

### Bestyrelsens beretning 2025/2026

Audiologopædisk Forening er landets og verdens ældste faglige organisation for logopæder og audiologopæder. Bestyrelsesmedlemmerne er frivillige – men bestyrelsens arbejde hviler i høj grad på medlemmernes input og support.

Foreningen har i det forgange år fortsat sit fokus på det fagpolitiske område og på efteruddannelsesmuligheder inden for det audiologopædiske område. Bestyrelsen i ALF arbejder på at udvikle en stærk faglig identitet, da det er vigtigt for at sikre fagets udvikling og anerkendelse. Jeg vil i det følgende beskrive de forskellige aktiviteter, som bestyrelsen har haft i 2025/2026.

ALF har haft fokus på følgende strategiske temaer:

- Styrke fagpolitisk indflydelse
- Faglighed og kompetenceudvikling
- Flere medlemmer gennem synlighed for fagfæller
- Optimere driften af ALF

### Fakta om foreningen

Audiologopædisk Forening har i marts 2026:

- 611 ordinære medlemmer
- 46 studerende medlemmer
- 12 seniormedlemmer
- 10 bestyrelsesmedlemmer
- 5 æresmedlemmer

### **Bestyrelsen består af:**

- **Sahra Mengal** (formand i ALF og bestyrelsesmedlem i European Speech and Language Therapy Association (ESLA))
- **Birgitte Albæk Henriksen** (næstformand, webmaster, kursuskoordinator, administrator og redaktør for Audiologopædisk Tidsskrift)
- **Karina Thomsen Grønnemose** (kasserer)
- **Jette Flattum**
- **Anne Haven**
- **Iben Ironman Nielsen**
- **Anke Wolffhechel**

### **Suppleanter:**

- **Signe Bojsen Jepsen** (1. suppleant; ESLA-repræsentant)
- **Frederikke Simonsen** (2. suppleant, medlem af ESLA taskforce om uddannelser)
- **Rikke Egebjerg Johansen** (3. suppleant)

Der har ikke været udskiftning i bestyrelsen siden den sidste generalforsamling. Den siddende bestyrelse forsøger, i lighed med tidligere bestyrelser, at arbejde effektivt med de sager, der skal håndteres.

Vi bestræber os på at være fortrolige med hinandens opgaver og på at have fleksible arbejdsgange, som letter bestyrelsens arbejde mellem møderne.

Den nye bestyrelse blev konstitueret i marts 2025 og har lige siden haft fokus på, hvordan bestyrelsens arbejde kan styrkes.

### **Mødefrekvens**

Bestyrelsen har afholdt seks bestyrelsesmøder i bestyrelsesperioden. Tre fysiske møder, hvoraf to af dem har været med overnatning, og så har resten været afholdt som virtuelle møder.

Derudover har repræsentanter fra bestyrelsen deltaget i selvstændige udvalgsmøder i en række forskellige sammenhænge, bl.a. om økonomi, drift, kursusaktiviteter, Audiologopædisk tidsskrift, netværksmøder, mv.

## **Daglig administration**

Audiologopædisk Forening har en omfattende administration i form af bogføring af indtægter og udgifter, ajourføring af medlemskartoteket, kursusadministration mv.

## **Rejseaktiviteter**

Enkelte bestyrelsesmedlemmer har deltaget i konferencer arrangeret af vores samarbejdspartnere:

Anne Haven, Sahra Mengal, Iben Ironman Nielsen og Anke Wolffhechel har deltaget i IALPs konference på Malta i august 2025.

Jette Flattum og Signe Bojsen Jepsen deltog i Logopædisk Forums årlige konference i Vingsted september 2025.

Anne Haven deltog i ESLA's DLD arrangement i Bruxelles i oktober 2025.

## **Årets aktiviteter i bestyrelse og udvalg**

Som formand i ALF er det et fokuspunkt for mig at forstørre det fagpolitiske fokus – i tæt samarbejde med bestyrelsen, der har bakket op om forskellige initiativer.

### *Afasi – borgerforslag og kampagne*

I 2025 arbejdede Audiologopædisk Forening sammen med andre aktører for at sætte fokus på afasi gennem et borgerforslag og en tilhørende kampagne. Selvom vi desværre ikke nåede de nødvendige 50.000 underskrifter, har kampagnen været en stor succes på de sociale medier og har bidraget til øget opmærksomhed på afasi og behovet for bedre indsatser.

Som en del af indsatsen afholdt vi i april 2025 en temaeftermiddag på Christiansborg med omkring 100 deltagere. Det blev en spændende og inspirerende dag med gode oplæg og vigtige drøftelser om området og de udfordringer, mennesker med afasi møder.

### *Logopædisk Autisme Netværk (LAN)*

ALF's Logopædiske Autisme Netværk (LAN) har i årets løb været en stor succes. Netværket samler fagpersoner med interesse for autisme og kommunikation og har skabt en stærk platform for videndeling, faglig sparring og netværk på tværs af sektorer. Der har været stor tilslutning og engagement i netværket.

## *NVOL*

ALF er også glade for samarbejdet med NVOL. NVOL og NCUM inviterede i december os og en række andre interessenter til høring på Christiansborg om, hvordan vi bedst støtter de 10 % fagligt svageste elever i dansk og matematik, da regeringen har afsat midler til netop denne gruppe. Det var en spændende formiddag med gode input og interessante diskussioner. Vi håber meget at disse ekstra midler også kommer elever med DLD til gode. Det har vi også forsøgt at gøre opmærksom på i denne video, som kan ses her: <https://nvool.dk/vidensomraader/skriftsprogsvanskeligheder/temaside-styrket-indsats-for-de-mest-udfordrede-elever-i-dansk/>

## *Universiteterne*

Når det gælder universiteterne har ALF fortsat et frugtbart samarbejde med repræsentanter fra SDU og KU om det audiologopædiske fagområde.

## *Nationalt Center for PPR-forskning*

ALF samarbejder desuden med Nationalt Center for PPR-forskning og er her en del af repræsentantskabet, der består af repræsentanter for centrale interesseorganisationer og aktører, som skal samarbejde om PPRs opgaver i dagtilbud og skole.

## *Trygfondens børneforskningscenter*

ALF har sammen med Logopædisk Forum samarbejdet med Trygfondens Børneforskningscenter om "Den styrkede sprogvurdering" og udarbejdelse af survey vedrørende logopæders samarbejde med pædagoger i dagtilbud.

## *Møde med repræsentanter fra børne- og voksenområdet*

ALF har i årets løb holdt møder med centrale aktører fra både børne- og voksenområdet. Formålet har været at drøfte, hvordan vi gennem samarbejde kan styrke indsatserne på begge områder og understøtte udviklingen af det audiologopædiske felt.

## *Møde med Danmarks Lærerforening (DLF)*

ALF har i årets løb afholdt møde med Danmarks Lærerforening (DLF) for at drøfte logopædernes rolle og synlighed i organisationen. For ALF er det vigtigt, at logopædernes faglighed fortsat bliver repræsenteret og prioriteret i DLF's arbejde. Samtidig har vi understreget betydningen af, at DLF er med til at synliggøre og styrke kendskabet til logopæders arbejde – både på børne- og voksenområdet.

## *DLD*

ALF har oversat og tilpasset relevante skemaer fra Lisa Archibalds DLD-Toolbox, i samarbejde med Rikke Vig fra Aalborg PPR, Anne-Mette Veber-Nielsen fra NVOL og Rikke Vang Christensen fra KUA.

ALF har også siddet med i en følgegruppe ifm. ViSO-inspirationsmateriale om DLD.

## *DLD-erklæring*

ALF har i årets løb udgivet en erklæring om *Developmental Language Disorder* (DLD). Med erklæringen ønsker vi at sætte øget fokus på DLD og på behovet for tidlig identifikation og kvalificeret støtte til børn, unge og voksne med sprogvanskeligheder. Erklæringen er samtidig et fagpolitisk bidrag til at styrke opmærksomheden på DLD i både praksis, forskning og uddannelse.

## *Landsdækkende temadage om DLD hos voksne*

ALF har i årets løb deltaget i landsdækkende temadage om DLD hos voksne. Her har vi bidraget til at sætte fokus på de sproglige og kommunikative udfordringer, som også kan følge ind i voksenlivet, og på behovet for øget viden og opmærksomhed på området.

## *Hjemmesiden*

ALF har i årets løb arbejdet videre med at udvikle og opdatere foreningens hjemmeside. Blandt andet er de etiske retningslinjer blevet oversat og gjort tilgængelige på hjemmesiden. Derudover er der oprettet en ny informationsside målrettet udenlandske logopæder med information om det audiologopædiske fagområde i Danmark (<https://alf.dk/informationer-til-udenlandske-logopaeder/>). Formålet er at styrke tilgængeligheden af relevant information og gøre hjemmesiden mere brugbar for både medlemmer og internationale kolleger.

## **Samarbejde med andre foreninger**

### *Dysartri-netværksgruppe*

Audiologopædisk Forening er en del af dysartri-netværksgruppen, hvor bl.a. ViSO, SDU og Dansk Selskab For Logopædi og Foniatri er repræsenterede. Formålet med netværksgruppen er bl.a. at erfaringsudveksle og indsamle mere viden på området og på sigt at udarbejde nationale retningslinjer for udredning og behandling af dysartri.

### *Stammeforeningen*

ALF har igen i år samarbejdet med Stammeforeningen (som nu igen hedder stammeforeningen og er blevet én samlet forening) omkring novemberkurserne og stammeeftervidereuddannelsen. Vi er glade for at vi får lov til at komme med input.

I det hele taget er der flere aktører som er interesserede i at samarbejde med os omkring stammen både i forhold til behandling, formidling af viden.

### *Faglig klub for ledende logopæder*

Samarbejdet har til formål at styrke og promovere det børnelogopædiske fagområde i kommunerne, herunder afholdelse af en fælles årlig temadag.

### *Nordisk Råd*

Formanden og næstformanden har afholdt møder med de nordiske lande i Det Nordiske Råd om samarbejde og fælles fokuspunkter.

### *Logopædisk Forum*

Bestyrelsen i Audiologopædisk Forening samarbejder med Logopædisk Forum vedr. forskellige faglige emner.

### *RADLD*

ALF er fortsat en del af RADLD (*Raising Awareness of DLD*) og i den forbindelse holder vi løbende møder omkring, hvordan vi bedst muligt formidler viden og kendskab om DLD.

### *Hjernerådet og Demensvenligt Danmark*

ALF har i årets løb deltaget i møder med Hjernerådet og i arbejdet omkring Demensvenligt Danmark. Gennem disse samarbejder, bidrager ALF til at sætte fokus på kommunikationens betydning for mennesker med hjernesygdomme og demens samt på behovet for audiologopædisk viden og indsats på området.

### *Internationalt samarbejde*

AudiologopædiskForening er medlem af både ESLA (**European Speech and Language TherapyAssociation**) og IALP (**International Association of Logopedics and Phoniatics**). Dette samarbejde handler om styrke det nationale audiologopædiske fagområde via det internationale fokus. Formanden i Audiologopædisk Forening er på nuværende tidspunkt også bestyrelsesmedlem i ESLA og deltager i samarbejdet med forskellige europæiske aktører. Igennem Audiologopædisk Forenings medlemskab af IALP har foreningens medlemmer gratis adgang til FoliaPhoniatrica et logopaedica, som er et internationalt tidsskrift indeholdende artikler inden for logopædien og foniatrien. Bestyrelsen kan kontaktes, hvis man mangler loginoplysninger til tidsskriftet.

## **ALF Konferencen og kurser**

Der har været planlagt og gennemført en række regionale kurser og webinarer i den forløbne bestyrelsesperiode med stor succes.

Kursusudvalget vælger kurser med inspiration fra flere kilder. Dels får vi kursusforslag fra vores medlemmer, dels lytter vi til, hvad der optager i faggrupperne rundt om (samlet set dækker vi en stor del af Danmark i vores daglige arbejde). Gennem vores medlemskab af IALP og ESLA henter vi desuden inspiration - og navne - fra udenlandsk forskning. Det gælder både indenfor børne/unge-området og voksenområdet.

## **Audiologopædisk Tidsskrift**

Redaktionen har i 2025/2026 udgivet 38 artikler og anmeldelser inden for blandede emner. Vores første peer-review artikel er også blevet udgivet, og der er flere i review lige nu, så redaktionen håber på, at der snart er flere klar.

## **Afslutning**

Audiologopædisk Forening vil gerne takke medlemmer og venner af foreningen, der har stillet sig til rådighed med deres faglige ekspertise i forbindelse med aktuelle problemstillinger.

Det er utroligt vigtigt for en forening at have aktive medlemmer. Det giver foreningen liv og det giver bestyrelsen næring og inspiration til det fortsatte arbejde.

En anden særlig tak sendes til hele kursusudvalget. Det kræver en stor indsats, et fagfagligt overblik samt timers arbejde at tilrettelægge og gennemføre både de mange kurser og webinarer i løbet af året og selvfølgelig også ALF Konferencen her på Nyborg Strand.

Sidst men ikke mindst - tak for den fælles indsats, for vores medlemmers opbakning og til de mange forskellige eksterne bidragsydere, der alle på forskellig vis bidrager til at føre vores stolte, gamle fag videre.

Bedste hilsner

**Sahra Mengal**

Formand i Audiologopædisk Forening